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VERBALE N° 5/2023

SEDUTA DEL 31 gennaio 2023

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale.

L’anno  2023 (duemilaventitré) il giorno  31 (trentuno) del mese di  gennaio,  la Commissione Controllo è
convocata  in  seduta  congiunta con  la  Commissione  Consiliare  2 in  sede  consultiva  (ex art.  22  del
Regolamento del Consiglio Comunale) e in modalità telematica,  secondo quanto previsto dal dispongo del
Presidente del Consiglio comunale prot. n. 109985 del 31 marzo 2022, alle ore 12.00 con il seguente ordine
dei lavori:

- Comunicazioni del Presidente;
- Esame ed espressione di parere sulla Mozione 75/2023, avente per oggetto: “Ritornare sui passi falsi

della  multiutility”,  a  firma  Dmitrij  Palagi,  Antonella  Bundu,  Roberto  De  Blasi,  Lorenzo  Masi,
Andrea Asciuti;

- Varie ed eventuali. 

Per le segreterie delle Commissioni 2 e Controllo sono presenti telematicamente Antonietta Ferrara e Stefano
Mugnai. Valter Cozzi per la diretta streaming.

Alle  ore  12.00 sono presenti  telematicamente  le/il  Consigliere/e  Francesca Calì,  Letizia  Perini  e  Enrico
Conti. 
Alle ore 12.01 è presente telematicamente la Consigliera Alessandra Innocenti  in sostituzione di  Nicola
Armentano
Alle ore 12.02 è presente telematicamente il Consigliere Dmitrij Palagi. 
Alle ore 12.07 è presente telematicamente il Consigliere Angelo D’Ambrisi.

Il  Segretario della Commissione Consiliare Controllo procede all’appello nominale dei  componenti  della
Commissione. Risultano presenti telematicamente i/le Consiglieri/e della Commissione consiliare Controllo:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

PRESIDENTE ANTONIO MONTELATICI

VICE PRESIDENTE FRANCESCA CALI’

COMPONENTE NICOLA ARMENTANO - assente ALESSANDRA INNOCENTI

COMPONENTE UBALDO BOCCI

COMPONENTE ENRICO CONTI

COMPONENTE ANGELO D’AMBRISI

COMPONENTE ALESSANDRO DRAGHI

COMPONENTE MASSIMO FRATINI

COMPONENTE LORENZO MASI

COMPONENTE DMITRIJ PALAGI

COMPONENTE LETIZIA PERINI
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Il Presidente Conti, che presiede, apre la seduta congiunta alle ore 12.11, essendo presente il numero legale
delle due Commissioni, la 2 e la Controllo.

È  presente  telematicamente  il  Dott.  Salvatore  Santoro,  dirigente  del  Servizio  Società  Partecipate,
Associazioni, Fondazioni e altri Organismi in Controllo Pubblico. E’ altresì presente il Consigliere Roberto
De Blasi proponente della mozione n. 75/2023.

Il Presidente Conti passa la parola al proponente Consigliere Palagi.

Il  Consigliere  Palagi  illustra  la  mozione  all’ordine  del  giorno,  sottolineando  gli  elementi  di  incertezza
rispetto a come si sta sviluppando il quadro in ordine all’operazione multiutility.

Il  Consigliere  De  Blasi  ringrazia  il  Presidente  del  Consiglio  Comunale  per  aver  previsto  una  seduta
dell'Assemblea Cittadina sul tema della multiutility ed i Presidenti delle Commissioni 2 e Controllo per aver
prontamente calendarizzato l’esame della mozione di cui è cofirmatario. Stigmatizza il fatto che il Sindaco
abbia di recente definito come “rosiconi” coloro che si stanno opponendo all'operazione multiutility. In realtà
sottolinea come vi siano dei dubbi sui master plan delle aziende coinvolte e come numerosi Comuni siano
contrari.

Il Consigliere Cocollini afferma che gli spazi di approfondimento lungo l’iter dell’operazione multiutility ci
sono già, anche perché previsti da un ordine del giorno che lui stesso aveva presentato nel momento della
votazione della relativa delibera e che fu approvato; del resto non ci sono elementi di novità rispetto al
momento in cui la delibera, da cui ha preso il via l’operazione multiutility, è stata approvata dal Consiglio
Comunale.

Il  Consigliere  Draghi  afferma  che  sarebbe  un  precedente  pericoloso  quello  di  annullare  una  delibera
approvata dal Consiglio comunale attraverso una mozione successiva.

La Consigliera Calì’ afferma che il tema della multiutility è stato dibattuto molte volte e la posizione del suo
gruppo è sempre stata chiara,

Il Presidente Conti concorda con quanto appena affermato dalla Consigliera Calì.

Il  Consigliere Palagi  ricorda come più volte esponenti  dell'Amministrazione abbiano definito la delibera
sulla  multiutility  come  l’atto  più  importante  della  legislatura,  ma  a  fronte  di  questo  non  c’è  stato  un
approfondimento altrettanto importante.

Il Presidente Conti saluta e ringrazia il Dott. Santoro per la sua presenza e all’Assessore Bettarini,
che nel frattempo è entrato nella videoconferenza, dà subito la parola.

L'Assessore Bettarini afferma che l'operazione multiutility rappresenta un percorso lungo che deve procedere
così  come è  stato  impostato e  come sta  effettivamente  avvenendo.  In  realtà  la  relativa  delibera  è  stata
approvata dal Consiglio Comunale dopo un’attenta valutazione che ha portato al convincimento sulla bontà
del percorso intrapreso. Un percorso che poi in definitiva dovrà servire ad erogare servizi migliori e più
efficienti ai cittadini.

Il Consigliere De Blasi afferma che non tutti i consiglieri erano pienamente consapevoli delle implicazioni
dell’atto nel momento in cui fu approvata la delibera. Pertanto con questa mozione si invita ad un maggiore
approfondimento.

Palazzo Vecchio                                                            Tel.  055 2768248                            
Piazza della Signoria, 1                                                 
50122 Firenze                                                               E-mail commissione.controllo@comune.fi.it – http://commissioniconsiliari.comune.fi.it/



                                                                                                                       

STRUTTURA AUTONOMA                                                                                                                                                      Commissione Consiliare
DEL CONSIGLIO COMUNALE                                                                                                                                                Controllo Enti Partecipati           
Il  Consigliere  Cocollini  precisa  che  gli  aspetti  di  cui  parla  la  mozione  saranno  comunque  oggetto  di
approfondimenti, i quali sono già previsti, a prescindere dalla mozione stessa.

Il Presidente Conti chiarisce che nel momento in cui vi è un conferimento, non necessariamente vi è anche
una privatizzazione. Le reti idriche, ad esempio, sono e restano demaniali, ma quello che viene valutato
invece è la capacità reddituale degli asset conferiti. In altre parole si tratta a tutti gli effetti di un’operazione
di capitalismo pubblico.

Il Presidente Conti pone in votazione l'espressione del parere sulla  Mozione 75/2023

La Commissione Consiliare Controllo e Enti Partecipati si è riunta in data  31/01/2023 ed ha esaminato il
seguente atto:  Mozione 75/2023, avente per oggetto: “Ritornare sui passi falsi della multiutility”, a firma
Dmitrij Palagi, Antonella Bundu, Roberto De Blasi, Lorenzo Masi, Andrea Asciuti; esprimendo:

PARERE CONTRARIO

Presenti: 11 (undici);
Contrari 9 (nove) voti:  Antonio Montelatici,  Francesca Calì,  Alessandra Innocenti (in sostituzione di

Nicola  Armentano),  Ubaldo  Bocci,  Enrico  Conti,  Angelo  D’Ambrisi,
Alessandro Draghi, Massimo Fratini, Letizia Perini.

Favorevoli 2 (due) voti:  Lorenzo Masi, Dmitrij Palagi.

Il Presidente  Conti mette in votazione l'espressione del Parere per la Commissione 2 e alle 13.19 dichiara
chiusa la seduta.

Alla riunione hanno partecipato le/i seguenti Consigliere/i della Commissione Controllo:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

PRESIDENTE ANTONIO MONTELATICI

VICEPRESIDENTE FRANCESCA CALI’

COMPONENTE NICOLA ARMENTANO - assente ALESSANDRA INNOCENTI

COMPONENTE UBALDO BOCCI

COMPONENTE ENRICO CONTI

COMPONENTE ANGELO D’AMBRISI

COMPONENTE ALESSANDRO DRAGHI

COMPONENTE MASSIMO FRATINI

COMPONENTE LORENZO MASI

COMPONENTE DMITRIJ PALAGI

COMPONENTE LETIZIA PERINI

Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta del 14.03.2023.

              Il Segretario                                                                                       Il Presidente
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            Stefano Mugnai                                                                            Antonio Montelatici 
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